

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXV

ALMERIA.—Miércoles 17 de Diciembre de 1.924.

Numero 20.954

Transcendencia del problema agrícola

Urge mejorar el balance económico de las tierras de secano.

Para LA CRÓNICA

Entre los problemas de mayor trascendencia, quizás ninguno interesa tanto al mundo como el problema del pan; como el problema de alimentar mejor y más económicamente a la humanidad. De los agricultores, de la clase rural, depende en primer término, el porvenir de la patria. Su industria crea (en la aceptación que humanamente cabe dar a esta palabra), las demás transforman, y de ahí la importancia capital de la agricultura, y la necesidad imperiosa de favorecerla y de mejorarla, para que con ella, resulten impulsados el comercio y las industrias derivadas.

Las tierras de secano, que constituyen el nervio, la esencia de la agricultura española, cultivadas como hasta aquí, producen poco; los materiales no menos que la mano de obra, se encarecen, y como consecuencia de todo ello, la vida se hace más difícil, no ya solo en los campos, sino también en las poblaciones donde aquellos productos llegan, gravados con acarreos, comisiones, gastos, impuestos, etc.

Y no cabe desdeñar el gran problema de la producción del campo, que todos caemos dentro de su órbita. Podrá prescindirse de alguno de los productos de la actividad humana, de comodidades y de lujos; pero no será posible dejar de alimentarse, y, por lo tanto, de ser consumidores y tributarios de la agricultura, de la gran industria madre.

Es necesario intensificar, es indispensable abaratar las producciones, base de la alimentación humana, pan y carne; que tristes y recientes experiencias nos enseñan que el fundamento, no solo de la prosperidad, sino también de la fortaleza, de la independencia y de la paz social de las naciones, estriba en eso: en que no falten alimentos.

El problema agrícola en regadío

CULTIVO INTENSIVO.—EJEMPLOS DE FECUNDIDAD EXTRAORDINARIA DE ALGUNAS PLANTAS.—En los regadíos, la solución del problema se facilita, y de ahí la conveniencia de propagarlos y extenderlos. Todos sabemos que donde hay agua en abundancia no faltan fo-

rrajes, que con estos prospera la ganadería y que con sus estiercoles, completados con abonos químicos, y mediante el concurso de la mecánica, que nos procura, con la labor, amplia colonización de la tierra por los microorganismos útiles, se llega a los más altos rendimientos en carne y en trigo.

Aún en las adversas condiciones de nuestra elevada meseta central, en el ingrato clima de Valladolid, y en tierras sueltas y bien poco feraces, logramos alcanzar cosechas de 32 toneladas de veza verde; desde Septiembre a Mayo, y 73 toneladas de maíz forrajero ensilable, de Mayo a Septiembre. Más de cien toneladas de producciones por año y hectárea.

En otras tierras, también de regadío, conseguimos algún año favorable hasta 5.000 kilogramos de habas (grano) por hectárea, desde principios de Octubre a fines de Junio, y 40 toneladas de remolacha azucarera que sembramos en Marzo, en los interlineos de las habas, y arrancamos en Noviembre. También dos cuantiosas cosechas por año y hectárea.

Con el cultivo intensivo de la remolacha azucarera, como cosecha única, se llegó a 53 toneladas por hectárea, y a 30 de patatas (variedad «Cuellar», seleccionada por el sistema de Bellenoux modificado. Labor de suelo y subsuelo, tubérculo grande y abono intensivo).

Los trigos de otoño, seleccionados, han rendido en nuestros regadíos hasta 4.000 kilogramos de grano por hectárea. Y por trasplantes sucesivos en el cultivo especial, implantados por nosotros en la Granja de Valladolid, si no como procedimiento industrial, como medio de contrastar rápidamente el valor de los cruzamientos ensayados, se ha sobrepasado la enorme producción de «doscientos mil» granos por uno. Es decir, que un grano de trigo híbrido sembrado en 1.º de Agosto, ha producido a mediados del siguiente Julio, en un año escaso con dos rasplantes, más de 200.000 granos.

Y así también, por cruzamiento y selección rigurosísima (líneas puras) se han elegido matas, como iniciales de casta, en las que se contaron 170 espigas procedentes

de un solo esqueje (1|100 de grano).

Compárense esas cifras relativas a tierras arenosas no fértiles, con las que resultan de los mezquinos cultivos de secano, y «aun de los de regadío», en gran parte de las provincias españolas, donde rara vez se pasa de 20 simientes por una en los trigos y donde la remolacha arroja promedios de producción inferior a 22 toneladas, y se verá cuán largo camino queda por recorrer a la agricultura patria, y cuánto pueden mejorarse sus rendimientos en bien de la colectividad.

CASO DE FECUNDIDAD EXTRAORDINARIA DEL TRIGO.—Acabamos de decir que de un solo gramo hemos conseguido más de 200.000 en un año escaso, y como este resultado sorprendente para algunos, necesita aclararse, vamos a hacerlo, no sin antes advertir que ese caso de fecundidad notable se refiere «al promedio» de varios centenares o pequeños tablares sembrados con cien semillas de trigo cada uno. Refiriéndonos a un grano solo, sometido a cultivo forzado con minuciosos cuidados y trasplantes, hemos llegado a mucho más: a rebasar los 900 mil, como se desprende de lo que vamos a decir.

A fines de Julio sembramos uno a uno, cien granos de la casta de trigo en formación, 3 c por 3 c en cada pequeño tablar. A fines de Septiembre, algunas matas ofrecían hasta 20 hijuelos otras solo 8 y 10, alguna se había perdido. El promedio general era de 12.

Arrancadas, esquejadas las matas, y plantados aparte los tallitos resultantes, reproducían a mediados de Noviembre de siete a diez renuevos cada uno; ocho como promedio. Repetida la división y trasplantadas en tierra abonada, las matas despuntadas dos veces, para favorecer el ahijamiento, aporcadas y binadas con frecuencia, llegaron a producir hasta 170 espigas por pie. Pero no fué esto lo general, resultando ser el promedio de todas las matas, de 65 espigas.

El número de granos de estas, no fué tampoco constante; en algunas pasaban de 90, en otras no llegaban a 40. El número medio de granos por espiga resultó ser de 50.

La cosecha obtenida de cada una de las 100 semillas fué por lo tanto, de 12 por 8 por 65 por 50, igual a 312 000 granos.

¿Puede pedirse mayor grado de fecundidad?...

Pero hay aún más; si en lugar de los promedios generales, tomamos los correspondientes a algunas plantas, la cuenta sería la siguiente: 20 por 8 120 por 50, igual

a 960.000. Lo que acusa la enorme fecundidad que en el transcurso de un año escaso ha convertido «un solo grano en cerca de un millón de ellos».

Claro es que el procedimiento no es industrial, por la mucha mano de obra que requiere, y que hoy tiene adecuada aplicación sólo en los casos de crianza de plantas para los que lo empleamos, pero deja adivinar un muy amplio horizonte en los medios de intensificar la producción vegetal.

APLICACIÓN PRÁCTICA DEL MÉTODO DE TRASPLANTE.—Otro caso de multiplicación forzada: En cierta ocasión, un agricultor nos pedía un cereal, un trigo especial, en el que fundaba las más halagüeñas esperanzas. Con gran sentimiento nuestro no podíamos servirselo. Se trataba de un trigo extranjero y la exportación estaba prohibida en las naciones en guerra. De pronto, recordamos que en unos cuadros teníamos «muestras» en diminutos botellines, de diversos trigos, y entre ellos se encontró el pedido... Al año siguiente... disponíamos de la semilla suficiente para sembrar algo más de tres hectáreas de tierra.

De 25 semillas que sacamos del botellín de muestra, germinaron 20 y se desarrollaron en buenas condiciones. Los trasplantes, los despuntes, el oportuno empleo de nuestra binadora, y el aporcado, hicieron el milagro.

Un litro de trigo en cuestión, contenía unas 15.000 semillas, las siete fanegas obtenidas (385 litros con peso total de 309 kilogramos) resultaban así formadas por 5.775.000 granos. El tanto por uno se elevó en este caso a doscientos ochenta y ocho mil.

¿Resultado económica esta producción?...

Ya hemos dicho que no se trata aun de un procedimiento industrial, pero es probable que a no tardar mucho se consiga mejorarlo con mecanismos adecuados. De ello nos ocuparemos otro día.

De momento pueden, sin embargo, servir esos datos, para tranquilizar a los que temen que al aumentar la población del mundo, resulten sus cosechas insuficientes para alimentarla.

REGADÍO Y SECANO.—Todos los hechos que acabamos de citar demuestran lo que puede conseguir la técnica agrícola con el concurso del agua aun en terrenos de mediana calidad.

Claro está que el riego por sí solo no basta, y hasta puede ser nocivo si resulta mal administrado.

Y si algunos defectos se imputan a los riegos de pie, singularmente cuando en su aplicación se desatienden los principios de la

técnica, no es menos cierto que sin agua no puede aspirarse a las máximas producciones que la agronomía nos brinda y que el ideal de una tierra perfecta, en nuestro clima, va siempre unido al de la posibilidad del riego.

Por eso, cuando la mejora resulte económicamente imposible (y lo es desgraciadamente en gran parte de España), deben buscarse soluciones que consientan, «ahorrando agua», extender las zonas regables a la mayor superficie posible, a procedimientos culturales «que nos aproximen, aun en seco», al ideal de tierra regada, «captando y conservando en el suelo el agua de las lluvias y del riego (1), administrándola con veracidad y usura, y persiguiendo su máximo efecto en la vegetación.»

A ello aspiramos con los nuevos métodos de cultivo, que tan reiteradamente venimos preconizando con los nombres de «sistema de líneas paralelas» (2) y de «método fajeador» (variante simplificada del anterior), que merced a los éxitos ya conseguidos, van difundiendo por casi todas nuestras provincias.

Con ellos, en efecto, se ha llegado en varios casos a duplicar las cosechas, sin aumentar sensiblemente los gastos de la labor, por compensarse los inherentes a los cuidados que los caracterizan, con las economías que reportan en semilla y mano de obra.

En artículos sucesivos nos ocuparemos de estos medios fáciles de mejorar los balances económicos de la explotación de las tierras de secano, base de la agricultura española.

CARMELO BENAIGES DE ARIS.
Ingeniero Profesor de la Escuela de Ingenieros Agrónomos.

(1) Demchinsky, Kostytchéff, Glovinsky, etc.

(2) En las Hojas Divulgadoras de la Dirección general de Agricultura exponemos anualmente diversos aspectos de nuestro sistema; y en la correspondiente al mes de Abril último, nos ocupamos, del método fajeador sin máquina, de la manera de disponer cualquier sembradora para la siembra en «líneas paralelas», y de la cantidad de simiente que en cada caso conviene emplear.

Estas Hojas Divulgadoras se envían gratuitamente a cuantos las piden por carta o postal a la siguiente dirección: Señor Jefe del Negociado de Publicaciones Agrícolas del Ministerio de Fomento. —Madrid.

PARRALEROS

Se venden injertos armados pie RUPERTRIS, del LOT, directo de Vivero, cuña de las mejores parras legítimas de Pechina, Precio 2 pesetas uno; mayor cantidad limitaria este. Razón: Antonio Alemán, Real 35, Almería.

Almendros injertados

bien formados de 1'50 a 2 metros, 60 pesetas ciento; de 1'00 a 1'50, 50 pesetas ciento; de 1'00 aproximadamente 40 pesetas el ciento.

Informes en Almería: VICENTE AZNAR Cande Olafia, 30.

Oposiciones al Cuerpo Auxiliar de Hacienda

Mas de 400 plazas con 2.500 pesetas de sueldo. Se admiten señoritas. — No se exige título alguno. — Edad desde los 16 años.

Próximamente comenzará la preparación para las oposiciones a Secretarios de Ayuntamientos de segunda categoría, para lo que no se exige título alguno.

Preparación bajo la Dirección de

Don Luis Belda y Soriano de Montoya

ABOGADO DEL ESTADO DE ESTA PROVINCIA.

Informes y matrícula: De 2 a 4. —HOTEL CENTRAL. —Calle de Rueda López.

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

17 de Diciembre de 1879

De regreso de los baños de Sierra Alhamilla, volcó un coche de alquiler, en el que iba una familia de Granada, resultando una mujer herida de relativa gravedad en el pecho y el conductor con una luxación de importancia en el pié derecho. Una de las caballerías resultó muerta. El accidente ocurrió al entrar en la carretera, cerca de Benahadux.

—De paso para Cartagena, a donde iban a limpiar fondos en aquel Arsenal, se vieron obligados a fondear en nuestro puerto, los buques de guerra «Numancia» y «Zurgoza».

—Lo recaudado en los fletes de consumos, ascendió a 778'36 pesetas.

Colonias, esencias y polvos perfumados a granel

en la Droguería EL TRIUNFO
RAFAEL GONZALEZ F. DE PLAZA
Plaza de Nicolás Salmerón, 3,
(Puerta Purchena). —Almería.

UNA CARTA

La carretera de Vilchez a Almería

El general Gobernador señor Zumel, ha dirigido a los señores don Joaquín Navarro Saavedra, don Eulogio Romay y don Juan Bueso, la carta que ha recibido del Subsecretario de Fomento señor Vives, contestación a la suya del 11 del corriente, sobre la petición que le hicieron referente a la terminación de las obras suspendidas en el trozo séptimo de la carretera de Vilches a Almería.

He aquí la carta a que hace referencia:

«Señores don Eulogio Romay, don Joaquín Navarro Saavedra y don Juan Bueso.

Mis distinguidos amigos: El general Subsecretario de Fomento, señor Vives, a quien se hizo la petición del pronto y favorable despacho del proyecto remitido por Obras Públicas, que comprende la terminación del puente y pontón comprendidos en el séptimo trozo de la carretera de Vilchez a Almería, en carta fecha 11 del corriente mes, me dice lo siguiente:

«En contestación a su grata, en la que me interesa la construcción de un puente sobre el Rio Nacimiento y un pontón sobre la Rumbera de Los Cañones, pertenecientes ambas obras al trozo séptimo de la carretera de Vilchez a Almería, puedo comunicarle que

el proyecto de dicho trozo devuelto reformado por la Jefatura de Obras Públicas de esta, el día 5, ha pasado al informe del Consejo de Obras Públicas y en cuanto sea devuelto activaré su tramitación y atendiendo a la urgencia de su construcción que como usted reconozco, haré lo posible para que se subasten cuanto antes pueda ser.»

Lo que tengo el gusto de trasladar a ustedes para su conocimiento, celebrando la buena acogida dispensada a la petición, por interesarme mucho todos aquellos asuntos que vayan en beneficio de esta provincia.

Se reitera de ustedes con la mayor consideración su atento y afmo. amigo s. s. q. e. s. m., — SANTIAGO ZUMEL».

Merece todo género de elogios el general señor Zumel, por el interés que demuestra en todos los asuntos que afectan a esta provincia, especialmente en el importante de que se trata, esperando ver convertidos en hechos los ofrecimientos del Subsecretario de Fomento general Vives.

Concurso para Aprendices de Aeronáutica Naval

Se ha abierto un concurso por el Ministerio de Marina, para cubrir en la Escuela de Aeronáutica Naval, de Barcelona, 25 plazas con jóvenes de 15 a 17 años de edad y demás condiciones que informarán en las Comandancias de Marina y Ayudantías o en la Escuela de Aeronáutica Naval de Barcelona, con objeto de educarlos para ser Pilotos, Mecánicos o Montadores de Aeronáutica.

Se les ofrece el porvenir de la carrera de más amplio desarrollo en el futuro, con retiros, pensiones y que a los 21 años de edad puedan alcanzar 7.370 pesetas de sueldo anual, sin gravar en nada a la familia desde la salida de su casa para la Escuela.

El plazo para presentación de solicitudes se cierra el día 30.

MADRES

¿Sabeis que la salud de muchos miles de niños es debilitada considerablemente, si no llega a perderse, por haber sido criados con leche que en algunos casos provenia de vacas tuberculosas?

No corráis ese riesgo con vuestros hijos y criadlos con



El mejor alimento para criar niños, que está garantizado libre de los gérmenes de la tuberculosis. Preguntad a los muchos miles de madres que criaron y crían sus hijos con Glaxo.

Pidase en farmacias, droguerías y ultramarinos.

Agentes exclusivos: **Sebastián Tauler y C.** (S. A.)

AVENIDA PI Y MARGALL, 12. —MADRID.

EN LA CÁMARA

Discusión del Reglamento

Ayer mañana, según estaba anunciado, volvió a reunirse el pleno de la Cámara Oficial Uvera, continuando la discusión del Reglamento.

Presidió el señor Sanchez Entrena.

La labor de la mañana comenzó por el artículo 36, continuando sin interrupción hasta poco después de la una de la tarde, quedando aprobado hasta el 60.

A las cinco se reunió nuevamente el pleno de la Cámara, terminando anoche la aprobación del articulado.

Homenaje a la Reina

Una comisión de distinguidas damas recorrerá hoy y mañana los domicilios de señoras para recoger firmas y pequeño óbolo que serán desde diez céntimos hasta una peseta como máximo, para obsequiar a la Reina Victoria con un album y una canastilla de flores, que sirvan de desagravio a las calumnias que se han propagado en el extranjero.

Es muy plausible este homenaje que van a rendir las damas almerienses y del cual mañana nos ocuparemos con más extensión.

También podrá firmarse dicho album-mensaje en las casas de doña Ana Godoy de Rovira, doña Dolores Durand de Cassinello y doña Carmen Godoy de Rico.

PICORES

SALPULLIDOS y COMEZONES, se curan en el acto y sin baños, con una sola, fricción de ACAROL

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

Madrid, 16

Invitación al Rey

La comisión organizadora del centenario a la beata Mariana, presidida por el obispo de Madrid, visitó esta mañana al Rey, para invitarle a las fiestas que se están ultimando.

Al propio tiempo dieron cuenta al monarca de los trabajos realizados por el doctor Maestre en el cuerpo de la beata y otros detalles relacionados con la canonización.

Don Alfonso prometió asistir el último día del tríduo, que se celebrará en la Catedral, y enviar un infante que presida la fiesta del día 21.

Comida de despedida

En Palacio se celebró la comida de despedida en honor de los príncipes de Baviera.

Salida de príncipes

En el expreso de Barcelona

marcharon esta mañana los príncipes doña Pilar, doña Augusta y don Adalberto, con sus hijos.

Estos fueron despedidos por los príncipes de Baviera, la infanta doña Isabel y la señora duquesa de Talavera.

El día 18 marcharán a Barcelona el príncipe de Baviera y la infanta doña Paz.

Felicitación al Rey

El Rey ha recibido una afectuosa felicitación de los señores Ramón y Cajal y Menéndez Pidal, por haberseles nombrado doctores «honoris causa» de la Universidad de Sorbona.

Visita a la familia real

La señora duquesa de Talavera estuvo esta mañana en Palacio, visitando a la familia real.

La reina en el hospital

Esta tarde, la reina doña Victoria, acompañada de varias damas aristócratas, visitó el hospital de San José y Santa Adela.

Suspensión de la causa contra Berdugo

Por enfermedad del abogado defensor, se suspendió hoy en el Consejo Supremo de Guerra la vista de la causa seguida contra el comandante don Carlos Berdugo, que dió muerte en el teatro Cervantes de Almería a su esposa la actriz Concha Robles, cuando se representaba la obra social «Santa Isabel de Ceres».

La firma de hoy

El Rey ha firmado hoy varios decretos de los departamentos de Hacienda e Instrucción pública, referentes al nombramiento de personal.

También se concedieron varias cruces por méritos de servicios.

Clausura de una asamblea

El viernes próximo clausurará el Rey en el salón de sesiones del Senado, la Asamblea de Oleicultura.

LA CRÓNICA MERIDIONAL

NOBILIARIO ALMERIENSE

concejo de Liza, cerca de Orduña, fueron extendiéndose por toda España y acompañando a los Reyes en todos los combates de la Reconquista.

Está expedida dicha Ejecutoria a instancia de cinco hermanos, Francisco, Pedro, Juan, María y Marina de Porrás, y en ella se explica que primitivamente se llamaron Porrines o Porres, nombre que en Castilla se llama Porrás, describiéndose el escudo en unos malos versos que aparecen sobre el documento:

Las cinco flores de lises y listados de oro en campo blanco, es la pintura de los Porrás varones señalados, en nobleza que hoy siempre les dura.

Son las armas que de hoy a los pasados tiempos fuise poder hallar holgura, clara por resplandor de sus hazañas es casa solariega en las montañas.

Las terceras cinco flores de Porrás intituladas

de aarcos veros señaladas de Francia traen sus mayores, venció tan grandes señores la lanza, espada quebrada con una porra clavada que dejó a sus sucesores.

Sotomayor, en su Nobiliario, hojas 1, 3 y 8, nos dice que los Porrás llevaban como timbre un yelmo, y encima de él, al

doña Rosario Ibarra Caballero, tuvieron por hijos a don José, casado con doña Pascua a Gallardo Barrionuevo, y doña Trinidad, viuda de don Anselmo Ibarra García, ambos sin sucesión; don Juan, casado con doña Carmen Ibarra, que tienen dos hijos; doña Carmen, casada con don Pedro Joya; don José María, casado con doña Araceli Guillén Gutiérrez, y don Francisco, casado con doña Concepción Villalobos Gallardo, que dejó una hija llamada doña Concepción Pérez de Guipúzcoa y Villalobos, casada con don Adrián Salmerón Lucas, sin descendencia hasta el día.

De don José María Pérez de Guipúzcoa y Valdivia y doña Trinidad Gallardo López, nacieron: don José, doña Angustias, don Lorenzo y don Luis.

Don José Pérez de Guipúzcoa y Gallardo, abogado y alcalde de Almería, y doña Angustias, permanecen solteros.

Don Lorenzo Pérez de Guipúzcoa y Gallardo, procurador, casado con doña Dolores Yebra Rittwagen, residentes en Almería, tienen dos hijas, doña Dolores y doña Amalia.

Don Luis Pérez de Guipúzcoa y Gallardo, que realizó enlace con doña Pasión Ibarra Salmerón, residentes en Berja, poseen una sola hija llamada doña María del Mar.

Usa esta noble familia, según aparece en la Real Ejecutoria ya mencionada, que conserva don José Pérez de Guipúzcoa y Gallardo, y que consta de anteportada pintada a mano de Nuestra Señora de las Angustias, portada con árbol genealógico y guerrero yacente, 94 páginas manuscritas y selladas con sello de plomo real pendiente de cinta de seda amari-

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

Ayer, a la una y media de la tarde, se reunió la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Navarro Saavedra y con asistencia de los vocales señores Romay, Romero Rivas y Nieto.

Aprobada el acta de la anterior, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Quedar enterados de un escrito de don Antonio Rico Rodríguez, sobre devolución de un documento.

— Informar favorablemente una instancia del Ayuntamiento de Somentin, pidiendo se declare de necesidad la ocupación de terrenos para un camino vecinal de Somentin a la carretera de Baza a Huerca Overa.

— Conceder auxilio de plazo a los Ayuntamientos de Alcolea y Terque y conminarlos por débitos al primer trimestre.

— Quedar enterados de haberse hecho efectivas las multas a los Ayuntamientos de Cuevas y Terque.

También quedar enterados del nombramiento de Superiora del Hospital a favor de Sor Gregoria.

— Conceder un mes de licencia al oficial don Rafael Belver.

— En el escrito presentado por el médico radiólogo don Serafin de Torres Bernabé, se acuerda dar las órdenes para que se le abone la gratificación.

— Que el empleado don Luis Giménez Riquelme, continúe desempeñando el puesto que ocupa en el Hospital.

— Declarar herederos administrativos a los hijos de un empleado que lo tenían solicitado.

— Conceder mil pesetas con destino al aguinaldo de los soldados del Regimiento de La Corona.

SANATORIO QUIRURGICO
D E
NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

La consulta que en Lucainena de las Torres tenía el Doctor Monroy, profesor del Instituto Rubio de Madrid, se ha trasladado a esta capital, Paseo del Príncipe número 1. (Puerta de Purchena), de 10 a 1 y de 4 a 6.

NOTA. Se advierte que en el Sanatorio instalado en Obispo Orberá, número 2, no se reciben consultas, estando exclusivamente destinado a estancia de operados y embarazadas.



Hijo de Ramón A. Ramos

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Antes Franco Española de Navegación

Rápido servicio semanal entre BARCELONA, ALMERIA, MOTRIL ALGECIRAS y MÁLAGA.

Con los vapores MARIA R., MARIA DELMAS DE R., RAMON R. MANELINA R., ROBERTO R., ENRIQUETAR y MANUELA C de R.

Salida de Barcelona directo para Almería

TODOS LOS DOMINGOS

Salida de Almería para Motril, Algeciras, Málaga

TODOS LOS MARTES

Salida de Almería para Barcelona directo

TODOS LOS DOMINGOS

Informará. Hijo de Alfredo Rodríguez, Gerona 5.

— Aprobar varias facturas, entre ellas las de beneficencia y farmacia de Noviembre último.

— Destinar al auxiliar don Angel Moreno Ruiz, para que preste sus servicios en el Archivo.

— El escrito presentado por don Francisco González Ruiz, que pide se le reintegre en el cargo de oficial tercero, que quede sobre la mesa.

— Que las 750 pesetas del Negociado de recaudación del Contingente, se reparta entre las dependencias de Contaduría y Secretaría.

— Conceder la paga de un mes al auxiliar de Secretaría don José Martín z Navarro.

— También se conceden cien pesetas para la comida con que han de ser obsequiados el día de Reyes, los acogidos en el Manicomio.

— Telegrafiar al Directorio protestando de la campaña de difamación que se realiza en el extranjero.

Se adoptaron otros acuerdos de escaso interés y se levantó la sesión a las dos y cuarto.

Asociación de Cultura Musical

El Concierto del viernes

Pasado mañana, viernes 19, celebrará esta Sociedad su Concierto mensual, actuando las famosas artistas Emma Boynet, pianista, y Lydia Demirgian, violinista. Hora, las seis y media de la tarde. Mañana daremos a conocer el programa que ejecutarán.

La Delegación ruega a los señores socios acudir a recoger sus tarjetas, provistos de sus carnets, para adherirles los cupones correspondientes.

SE A L Q U I L A

Para Garaje un local amplio en la calle del Muelle. Razón, Gerona, número 5.

EN EL SALÓN HESPERIA

Una función benéfica

El festival que la Real Cofradía del Santo Sepulcro está organizando en el Salón Hesperia, se celebrará el viernes 19 del actual.

Se representará la comedia en dos actos de los hermanos Alvarez Quintero, «La escondida senda», y el paso de comedia de los mismos autores, «Mañana de sol».

El reparto es el siguiente:

Maria Luz, señorita Alicia Lasala; doña Aniceta, señorita Maria Granados; Juliana, señorita Luisa Lasala; Olimpia, señorita Lourdes Cumella; Vicenta, señorita Lola Jover; Rosita, señora de Martínez; Emilio, don Alfonso Martínez; Don Laureano, don Joaquín Martín; Don Manuel, don Antonio Salvador. Ricardo, don Matías Granados; Acuña, don Tomás Zárate; Benjamin, don Fermín Toribio; El Cartero, don Juan Espinar; de «La escondida senda».

Y de «Mañana de sol»: doña Laura, señorita Luisa Lasala; Concha, señorita Lourdes Cumella; don Gonzalo, don Alfonso Martínez, y Juanito, don Fermín Toribio.

La banda municipal interpretará las dos obras de concierto ya anunciadas, y se proyectará una interesante película cómica de «Tomasin».

El salón se adornará con verdadera profusión de guirnaldas y colgaduras.

Las localidades pueden adquirirse en casa de don Eduardo Pérez, de 6 a 8 de la tarde.

Miguel García Algarra
OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

Paseo del Príncipe, número 1.

LA CRÓNICA MERIDIONAL

NOBILIARIO ALMERIENSE

lla, un escudo dividido en seis cuarteles: el primero, nueve flores de lis sobre campo azul; el segundo, cinco flores de lis oro sobre campo rojo; el tercero, cruz doble sobre monte oro sobre campo plata; el cuarto, castillo almenado sobre campo azul; el quinto, árbol de Guernica con leones al pie sobre campo de oro, y el sexto, sirena sobre olas sobre campo de plata. Adorna el escudo lambrequines de color amarillo y negro, dos banderas y casco mirando a la diestra con penacho de plumas azules, rojas y verdes.

Enlazada con tan ilustre familia, se encuentra la no menos noble de los Valdivias, cuya ejecutoria data de 12 de Marzo de 1574, rubricada por los Licenciados Atierza y Arévalo, y signada por el escribano mayor de la Chancillería Sancho de Ortega, escrita en vitela en 35 páginas, con letras iniciales orladas, y la portada con imagen de la Virgen de Rafael, Diego de Montoya, esposa y su hijo Juan crantes y escudo adornado de lambrequines oro y azules, con dos cuarteles: en el primero, cruz azul sobre campo plata, rodeado de cordón y nueve corazones sobre campo azul, y el segundo, bandas verdes y rojas sobre campo de oro, con lema: «Ave Maria gratia plena». El casco y cimera con rejilla claveteada de oro como la bordura, y en lugar de penacho, brazo de guerrero con espada tajante.

Santisteban y Porras (de Terque) (I)

Acompañando a los Reyes Católicos en la conquista de Granada y de Fiñana aparecen Pedro de Santisteban y Andrés González de Santisteban, con Gaytan de Porras, el primero alcaide de Almojía, que acompañó para clavar el Ave Maria en la puerta de la mezquita a Hernán Pérez del Pulgar; el segundo Regidor de Baeza que taló y pudo escalar los muros de Huelma; y el tercero que figura entre los alcaides de la Alhambra en unión de los Perallas, Tebar, etc.

Una ejecutoria en pergamino expedida en Madrid a 20 de Abril de 1574, rubricada por el escribano Pedro González de Vega, nos refiere el origen del apellido de Porras. Un caballero era en Francia, grande señor, y como entablase debate con un infante de la Casa real, vinieron a las manos; mas rotas las espadas y las lanzas acudieron a las porras, venciendo con ellas el caballero al infante, y como la apuesta era que el que venciese llevara las armas del otro, puso el señor las cinco flores de lis de oro en campo de plata, adosadas al cuartel en que aparecía un barco de oro y del otro una porra quebrada, con orla de veros oro sobre campo azul. Enemistados o perseguidos por el Rey de Francia por tal hecho, se refugiaron en las montañas de Cantabria, y desde Vizcaya, en el lugar de Paul,

(1) El autor no publica su genealogía porque habiendo desaparecido su familia de Almería y teniendo él su residencia en Madrid, no puede incluirse en la nobleza almeriense.

UNA MOCION

En el Consejo Provincial de Fomento

En la sesión celebrada ayer por el Consejo provincial de Fomento, presentó el vocal señor Pérez Burillo la siguiente moción, que fué aprobada por unanimidad, acordando además darle curso con urgencia:

«La Compañía de Ferrocarriles Andaluces (explotadora de la línea del Sur de España) parece tener en completo abandono los transportes de mineral de hierro que constituye una de las mas importantes fuentes de riqueza de esta zona.

Con ello sufre un considerable quebranto la economía de la provincia, se merman los ingresos de la Junta de Obras del Puerto y se deja sumida en la inacción a la masa obrera que vive del tráfico de nuestro puerto.

La prensa local ha denunciado el hecho de que parte del material adscripto a esta línea se halla prestando servicio en las demás líneas de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces.

No nos consta la certeza del hecho, pero sería de alta conveniencia que el Consejo se dirigiera al Excelentísimo señor Subsecretario encargado del despacho del Ministerio de Fomento y al Consejo Superior de Fomento, interesando

de la primera de indicadas autoridades ordene se gire una severa inspección a toda la red de la Compañía de ferrocarriles del Sur de España, al intento de puntualizar el número de unidades de tracción de que indicada línea dispone y el servicio que cada una realiza y el número así mismo de vagones que tiene para el servicio, tanto de su pertenencia como de las Compañías mineras que realizan su tráfico por indicada línea, precisando las paralizaciones que indicado material sufra, y en el caso de que se note alguna deficiencia reglamentaria, corrija la misma, todo ello aparte de hacer comprender a referida empresa ferroviaria la necesidad en que está de no ser una rémora para el desarrollo de la economía de la región.

Y del Consejo Superior de Fomento coadyuve la gestión cerca del señor Subsecretario de Fomento a que se refiere el párrafo precedente.—CARLOS PEREZ BURILLO».

Boletín Oficial

Extracto del correspondiente al día 15:

Real orden sobre reventa de localidades de espectáculos públicos.

—Expediente de expropiación forzosa instruido por la Junta de Obras del Puerto, de una finca propiedad de don Salvador Romero.

—Registro minero solicitado por don Manuel Soler Flores, de 20 pertenencias de cuarzo aurífero, con el nombre de «Mi Luisa», paraje Llioana, términos de Antas y Lubrin.

—Continuación de la relación de los mezos declarados prófugos del reemplazo del año actual.

—Edictos de los Juzgados de Huerca Overa, Almería, Purchena y Aracena.

—Edictos de los Ayuntamientos de Rioja, Senés, Velefique y Huécija.

Tribunales

EN LA AUDIENCIA

Vista suspendida

Por enfermedad del letrado don Vicente Villaspesa Calvache, se suspendió ayer en la Sala primera la vista del incidente dimanante de causa número 95, de 1924, del juzgado de la Audiencia, sobre falsedad y estafa.

Para sentencia

En la Sala segunda se vió ayer el juicio de causa seguida en el juzgado de Berja, contra Francisco Enciso Sanchez, acusado de un delito de hurto.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Señalamientos para hoy

Sección primera. — Causa del juzgado de Almería, contra Antonio Cabrera Ruiz, sobre atentado. — Abogado, don Francisco Rovira; procurador, don Pascual Roda.

Sección segunda. — Causa del juzgado de Vera, contra Francisca García Flores, sobre lesiones. — Abogado, don Miguel Hernández Cerrá; procurador, don Fernando Grisolia.

Juzgado Municipal

DIA 16

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS. — Ninguno.

DEFUNCIONES. — Alfonso Romero Moreno, de 60 años, de bronquitis crónica.

Matrimonios. — Ninguno.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS. — José Manuel Andújar Borbalán y Manuela Sánchez López.

DEFUNCIONES. — Juan Segura Hernández, de senetud; Francisca Ferre Fernández, de 60 años, de endocarditis, y Maria Carmona García, de 45 años, de meningitis.

MATRIMONIOS. Juan Dominguez

Felices con Rita Rueda Barbará y Manuel López Lores con Carmen Garcia Montoya.

Consulta ortopédica JERÓNIMO FARRÉ GAMELL Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

Hernias (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en las mayorías de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales

con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

en ALMERIA, HOTEL SIMÓN, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente el día 22 de cada uno de estos meses. Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.

Almacen de Paquetería DE

Francisco Escamez Morales

Plaza de Nicolás Salmerón, 3.

Gran surtido en bolsos de señora y niñas, a precios casi de balde. Medias y calcetines «Keeb, Noor», marca acreditada y de gran duración.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

Doctor J. Compani

De la Sociedad Española de especialistas del pecho.

Pofesor alumno del Dispensario antituberculoso Maria Cristina de Madrid.

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón.

Moderna instalación de los

R A Y O S X

Consulta: Bulevar del Príncipe 81

MUEBLES

Alcobas, comedores, gabinetes

Grandioso surtido. Precios baratísimos.

Esta casa que se dedica con mucha atención a la industria del MUEBLE, para lo cual tiene montados unos magníficos talleres con maquinaria y dispone de un personal apto y competente en este ramo, ha conseguido unir a la elegancia y distinción de sus MUEBLES la economía en los precios, lo que me satisfizo ofrecer a mi distinguida y numerosa clientela.

Completo surtido en vajillas de loza y cristal. Platos, vasos, tazas, etc. Bateria de cocina de hierro esmaltado, marca «Estrella», y aluminio de la más alta calidad. Preciosidades y por poco dinero en artículos propios para regalo. Buen surtido en maletas y mundos. Borrás. Jugetería. Perfumería, etc. etc.

UBALDO ABAD CARRETERO

Bazar «EL LEÓN»

TIENDAS, 5

Doctor Eduardo Pérez Gar

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

Consulta: 7, Eduardo Pérez 7,

FERRER MUEBLES

No confundirse Sebastián Pérez 7.

¡Vencedor!
de la neurastenia, del agotamiento, de la debilidad, de la anemia y de la vejez prematura, es el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD
PODEROSO RECONSTITUYENTE

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Más noticias

Madrid, 16

Magaz en Palacio

El presidente accidental del Directorio, contralmirante marqués de Magaz, estuvo esta mañana en Palacio des pachando con el Rey.

El marqués de Magaz puso a la firma de don Alfonso varios decretos de la Presidencia.

Juramento de gentiles hombres

Ante el señor marqués de la Torrejilla juraron hoy sus cargos con el ceremonial acostumbrado, los gentiles hombres don Manuel Girona y don Manuel Aguirre Corcer.

También juró el cargo de mayordomo de semana el señor conde de San Miguel de Castellar.

Audiencia del Rey

El Rey, después de despachar con el contralmirante marqués de Magaz, recibió en Palacio una numerosa audiencia civil, donde figuraban distintas personalidades.

Una conferencia

El catedrático de la Universidad Central don Pedro Jaime Rodríguez, ha solicitado el correspondiente permiso del ministerio de la Gobernación, para dar una conferencia el próximo viernes sobre el tema «La evolución de la política en España y el deber de los intelectuales».

Visita a Toledo

Los delegados portugueses marcharon esta mañana a Toledo en tren especial.

Visitaron el Alcazar, rindiéndoles los honores el Batallón de alumnos de la Academia de Infantería.

El general señor Pereira lo revistó, felicitando al Director.

El alcalde de Lisboa solici-

tó y obtuvo el perdón para los alumnos arrestados.

Después visitaron la iglesia de Santo Tomé y otros monumentos y la fábrica de armas.

Por la noche regresaron a Madrid, asistiendo a la función de gala que se celebró en el teatro Apolo.

Fallecimiento de Frascuelo

Hoy ha fallecido en esta corte el famoso banderillero Francisco Sánchez (Frascuelo), que hace años fundó una escuela taurina, donde aprendieron el arte muchos matadores de toros.

Cotizaciones de Bolsa

Denda 4 % interior.	69'76
Id. 5 % amortizable	94'50
Id 4 % idem	91'00
Banco de España.	567 50
Español de Crédito.	160 00
Tabacalera.	000 00
Londres a la vista	33 32
París a la vista	38'45
Dolar.	7 13

Bajas por ignorarse su paradero

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» ha publicado las bajas, por ignorarse su paradero, del teniente coronel don Fernando Varela, del comandante don Julio Giménez y del capitán don Manuel Perez.

Multas a comerciantes

En vista de la elevación del precio del aceite, la Junta de Abastos ha ordenado multar a diversos comerciantes.

También adoptará otras medidas de rigor.

El general Soriano en Madrid

A las cinco de la tarde llegó al aeródromo de Cuatro Vientos un aeroplano con motor de trescientos caballos, pilotado por el teniente don Ignacio Giménez, que había salido de Larache a las doce y media de la mañana acompañado del general Soriano.

El vuelo que fué felicísimo batió el record de distancia.

El general Soriano se marchará mañana en aeroplano a París.

La Cámara Oficial de la Industria

A las cinco de la tarde se inauguró la Cámara Oficial de la Industria.

Presidieron el acto el contralmirante marqués de Magaz y el subsecretario de Gobernación general Martínez Anido.

El presidente de la Cámara señor Vallejo, pronunció un brillante discurso, agradeciendo el apoyo que les prestó el Directorio.

El contralmirante Magaz le expresó su gratitud por habersele honrado con ocupar la presidencia.

Elogió el trabajo de la Cámara, afirmando que el ideal debe ser el mantenimiento de la paz y esta la habrá con el Directorio.

Mientras más agudicen su trabajo aquellos que anhelan sustituirnos, más el Directorio se mantendrá.

El giro telegráfico con Alemania

A partir de hoy quedó implantado el giro telegráfico con Alemania.

La crisis de la marina mercante

El diario conservador «La Epoca», en su número de hoy, se ocupa de la crisis que atraviesa la marina mercante.

Aboga por su apoyo, como se ha hecho en Italia, otorgándosele preferencia al transporte de emigrantes.

Emisión de Obligaciones

En primero de Enero se emitirán nuevas obligaciones del Tesoro.

Se recogerán 1.255 millones de pesetas, y se prorrogarán aquellas otras que vencen en dicha fecha.

Además se solicitarán trescientos millones para aumentar la cuenta de plata del Tesoro en el Banco de España.

El Consejo de hoy

La reunión que celebró esta tarde el Directorio fué breve, por tener que asistir unos vocales a la inauguración de la temporada del teatro Real y otros a la función de gala celebrada en el teatro Apolo en honor de los delegados portugueses.

El general Vallespina se quedó en el despacho de la Presidencia, confiriendo con el Alto Comisario general Primo de Rivera.

Este le dijo que ayer no se disparó un solo tiro en Tetuan.

El Consejo despachó varios expedientes de los departamentos de Guerra y Marina.

PROVINCIAS

Madrid, 16.

Corrida benéfica

El domingo se celebrará en Barcelona una corrida de toros, cuyos productos se destinan al Aguinaldo del Soldado.

En el festival tomarán parte Torquito, los hermanos Nacional, Pablo y Marcial Lallanda y Villalta.

Enfermo.-- Consejo de guerra

Dicen de Barcelona que se encuentra gravemente enfermo un hijo del Presidente de la Mancomunidad señor Sala.

En Consejo de guerra ha sido condenado José Serós a doce años de prisión, por el delito de falsificación de documentos militares.

Importante operación

Comunican de Tetuan que la columna del coronel Fanjul, realizó una importante operación, ocupando la línea de defensa a la derecha de Río Martín, para evitar los repetidos «paqueos».

Importantes núcleos de rebeldes se opusieron a la operación.

Con la cooperación activa de la aviación, los inge-

neros tendieron un puente, que se utilizó para el avance. Este se hizo muy dificultoso por el nutridísimo fuego de los rebeldes y el terreno pantanoso. No obstante, se ocuparon las alturas y se establecieron cinco blocaos. El repliegue fué apoyado por la artillería. Las bajas se evacuaron en los hospitales de la plaza. **El cultivo de la naranja en Argel** En Argel aumenta considerablemente el cultivo de la naranja. Las plantaciones hechas hasta hoy se acercan a seis mil hectáreas. Los únicos propósitos que les animan es hacer la competencia a la exportación española a Francia.

PERPEN

VIAJEROS

Ha regresado de Granada, el abogado don Miguel Naveros Burgos. Se encuentra en Almería el médico de Mojacar don Bartolomé Flores. Procedente de Garrucha ha llegado el propietario don José Fuentes.

TEATRO

En el Salón Hesperia

Función para esta noche: Las graciosas películas en dos partes «Tomás entre bastidores» y en seis partes «Almas de la cumbre».

Información frutera

Ayer mañana fondeó el vapor noruego «Bravo I», a la carga de barriles para los puertos de Noruega. Al atardecer, terminadas las operaciones, se hizo a la mar con 4.976 barriles. Sobre muelle quedaron dispuestos a la carga para Liverpool, 1.425 barriles.

Telegramas de ventas de uvas recibidos ayer en la Cámara Uviera:

Vapor «Buzard», en Hull.—Sanas, de 17[a 25[; picadas, de 11[a 14[.

Vapor «Gannet», en Londres.—De 11[6 a 26[; mayoría, de 18[a 22[.

Suman los barriles exportados hasta anoche, 1.792.484 enteros y 17.795 medios.

Relación de los barriles exportados hasta el día de ayer:

Mercados	Barriles	Medios
Liverpool...	375.648	1.559
Londres...	315.608	2.856
Manchester...	58.718	406
Marsella...	454	304
Bristol...	5.380	62
Cardiff...	51.293	338
Copenhague...	48.110	255
Hamburgo...	240.154	2.636
Newcastle...	100.517	
Glasgow...	168.095	620
P. de Suecia...	16.557	1.718
Hull...	89.680	619
Dakar...		535
Belfast...	13.599	319
Dublin...	11.245	199
Southampton...	51.731	
P. Noruega...	59.406	97
Montreal...	29.729	20
Amberes...	242	
Bremen...	27.456	160
Danzig...	20.169	310
Habana...	34.441	302
Veracruz...	50	
Santos...	3.837	
Río Janeiro...	19.348	144
Buenos Aires...	826	
Lisboa...	298	
Colombo...	500	
Venezuela...	50	325
Rotterdam...	3.806	
Amsterdam...	6.439	
Trieste...	6.858	
Colombo...	784	84

Lea usted "La Crónica Meridional"

Carbones

Cardiff 1.ª Almirantazgo menudo y grueso
Anthracita inglesa COBBLES cribada
Carbón fragua inglés
Carbón Asturiano cribado y menudo
PRECIOS ECONÓMICOS
HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ,
GERONA, 5.



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(ANTES A LOPEZ Y COMPANIA)

Vapores correos españoles

Para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, San Pedro de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por Cuba Panamá, Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso saldrá de Málaga el 3 de Enero el vapor

MANUEL ARNÚS

Para Habana y Veracruz, saldrá del puerto de Málaga el día 28 de Diciembre el vapor

ANTONIO LOPEZ

con escala en Cádiz. Dichos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos. Para más informes dirigirse en Almería a la agencia de la Compañía Trasatlántica calle del general Segura, 2, bajos.

CARBONES

Cardiff gruesa primera lista Almirantazgo,
Carbón Cardiff fragua,
Antracita inglesa Cobles cribada,
Coke metalúrgico,
Carbón Menudo lavado asturiano.

M. BERJON, Boulevard, 59.

DEL PUERTO

Hé aquí el movimiento del puerto habido en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor noruego «Bravo I», de Civitavecchia con carga general.
Vapor español «Japis», de Gijón, con carbón.
Vapor español «Enriqueta R», de Aguilas, con carga general y 29 pasajeros.
Vapor inglés «Carpio», de Málaga, con carga general.

DE SALIDA

Vapor inglés «Carpio», para Cartagena, con carga general.
Vapor noruego «Bravo I», para Bergen, con frutas.
Vapor español «Enriqueta R», para Algeciras, con carga general y pasajeros.

GACETILLAS

Para los voluntarios

La «Gaceta» del día 14 del actual publica un Real decreto, declarando que los voluntarios de un año y menores de 18 que actualmente se hallan en filas, pueden rescindir su compromiso, y que los que así no lo hagan, quedarán para lo sucesivo sujetos a los mismos deberes que los del reemplazo ordinario en cuanto a su destino se refiera.

Comisión Permanente

Mañana, a las 12, se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión Permanente, para despachar los asuntos pendientes de la semana.

Concesión de una Cruz

Le ha sido concedida la Gran Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, a nuestro amigo el general de brigada don Francisco Souza, que tan conocido es en nuestra capital donde vivió mucho tiempo. Felicitamos al señor Souza.

Por infringir el Reglamento

La Guardia civil ha denunciado al carrero de Felix, Andrés Hernández Gutierrez, el que yendo por la carretera de Málaga a Almería, término de Dalías, guiando un vehículo, infrigía el Reglamento de carreteras.

De ornato

Ha solicitado hacer obras de reparación en una casa de la calle de los Joyas, de los Molinos de Viento, doña Leocadia Pérez López.

Nuevo Colegio

La Superiora del Convento de María, ha solicitado la correspondiente autorización para fundar un Colegio de primera enseñanza en el que figurará como directora Sor María Cano.

De ganados

Se ha ordenado a los alcaldes remitan una estadística del ganado vacuno, lanar y de cerda que diariamente se sacrifique en su respectiva localidad.

Atropellada por un mulo

En la calle de Reyes Católicos ha sido atropellada por un mulo, propiedad de Francisco García Montoya, una mujer llamada Marcela Cortés González, la que resultó con varias lesiones.

De la cárcel

Ayer ingresó en la prisión Juan Portillo Expósito.

De Quintas

Para informarles de asuntos que les interesan, deben personarse en las oficinas de Quintas de este Ayuntamiento, Eduardo Fernández Martín, Francisco Martínez Beludo, Juan Forte Ros, Miguel Forte Ros, Francisco Jordán Carmona, Manuel García de Miraserra Sánchez, Rafael López Cejar, José Antonio Sánchez Martínez, José Velasco Colomer, Juan Serrano Pérez, Juan Diego Ruiz Sánchez, Luis Elías José Andrés Lozano y Juan Andújar Sánchez.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico
REAL, NÚM. 15. — ALMERÍA

Número de ocho páginas

VIAS URINARIAS

Para la curación en pocos días de la hemorragia (purgaciones) así como toda clase de infecciones del aparato genitourinario, como cistitis, orquitis, irritaciones, gota militar o matinal, etc. del hombre; flujos, metritis, uretritis, etc., de la mujer, se obtiene con el uso de los

SELLOS OSSAM

ya que sus efectos benefician grandemente a las primeras tomas por crónicas y rebeldes que sean, porque sus propiedades antisépticas comunican a la orina, destruyen los gonococos, la micción resulta menos frecuente hasta que con su uso se obtiene la radical y pronta curación.

Preparado por el Dr. Miret, Plaza Comercial 9, Barcelona.
De venta en Almería, Farmacia de Cristóbal Romero Rivas.



EL MEJOR remedio para EL PEOR catarro: Jarabe Ovrive, precio 4'25 pesetas.

A. VIZCAINO REAL

Odontólogo
De la Facultad de Medicina de Madrid
Enfermedades de boca y dientes
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5
Conde Ofalia 20.—Almería

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

Matias López

Son los mejores del mundo
Pedidos en ultramarinos y confiterías

Máquinas para coser y bordar

les da mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastreía, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: RAPIDA S. A.

Aviñó, 9

Apartado, 738

BARCELONA

Pídanse catálogos ilustrados que se envían gratis



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000,000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS



59 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios - Seguros sobre la vida - Seguros de valores

Seguros contra accidentes

Seguros Marítimos - Seguros de Responsabilidad Civil

SUBDIRECTOR EN ALMERIA

JOSÉ ROMERO BALMAS

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

Estado explicativo del movimiento de números, correspondientes a los barcos embarcados en el día de ayer.

VAPOR	DESTINO	Primeros números		AVANCE PRIMERO		AVANCE SEGUNDO		AVANCE TERCERO		ENTRADAS
		Del principio al n.º	Levante	Poniente	Levante	Poniente	Levante	Poniente	Levante	
B. no	P. de Noruega									
	Libre									
BARRILES ENTRADOS AYER.—Levante: Boleto número al número al número —Poniente: Boleto número 16.867 al número 16.873										
										Suma anterior: 1.774.826
										Levante: 120
										Poniente: 1.774.946
										Total: 1.774.946
										Existencias sobre muelle: 1.435